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Η πορεία της χώρας προς το 1992 και το 2000 προδιαγράφει μιά τέτοια εξέλιξη 

των κοινωνικών και οικονομικών δεδομένων, ώστε να απαιτούνται νέα αναλυτικά και 

ιδεολογικά εργαλεία για την διαμόρφωση των πολιτικών επιλογών του μέλλοντος.

Τρία είναι τα κύρια χαρακτηριστικά της νέας εποχής :

- η αδιάκοπη τάση για όλο και περισσότερη διεθνοποίηση της παγκόσμιας οικονο

μίας

- η τεχνολογική επανάσταση που συντελείται

- οι επιπτώσεις από τη διαδικασία της οικονομικής και σταδιακά πολιτικής 

ενοποίησης στα πλαίσια της Ε0Κ. Η ενιαία εσωτερική αγορά δεν είναι παρά μόνο 

μία πτυχή αυτής της πορείας για περισσότερη ενοποίηση.

Τα τρία αυτά χαρακτηριστικά έχουν στη πράξη μιά συνδυασμένη συσσώρευση και επί

δραση πάνω στις παραγωγικέ^σχέσεις. Είναι φυσικό λοιπόν οι νέες παραγωγικές σχέ

σεις που προκύπτουν, να οδηγούν σε αντίστοιχες αλλαγές στο θεσμικό εποικοδόμημα, 

όπως επίσης και στη κοινωνική δυναμική.

Αυτά με τη σειρά τους δημιουργούν την ανάγκη γιά νέα αναλυτικά και κυρίως ιδεολρ 

γικά εργαλεία.

Στη περίπτωση του ΠΑΣ0Κ είναι σαφές ότι η Διακήρυξη της 3ης του Σεπτέμβρη συνδέε 

ται με μιά εποχή έντονης φόρτισης και με ανεξίτηλες τις τραυματικές εμπειρίες 

της χούντας και της κυπριακής τραγωδίας.

Η έμφαση στην Εθνική Ανεξαρτησία, η ευαισθησία στην έννοια της εξάρτησης και 

η λογική της αυτοδύναμης ανάπτυξης, χωρίς να αναιρούνται φυσικά σήμερα, σίγουρα 

αντανακλούν τις ιδιαιτερότητες του 1974.



Σήμερα παράλληλα με την διατήρηση της εθνικής ανεξαρτησίας, στόχο που οι γείτον- 

νές μας επιτρέπουν να ξεχνάμε ούτε λεπτό, κυρίαρχο ζήτημα είναι η επανεξέταση 

της Ελλάδος στο παγκόσμιο καταμερισμό της εργασίας σε αναβαθμισμένη θέση.

Η αλληλεξάρτηση των οικονομιών είναι μιά πραγματικότητα που κανείς δεν μπορεί 

να αγνοεί χωρίς τεράστιο κόστος.

Ισως πιό σημαντικό πρόβλημα για τη 3η του Σεπτέμβρη και τα πλαίσια που προσδιο

ρίζει είναι η αγνόηση το14 παράγοντα ΕΟΚ. Η συμμετοχή στη Κοινότητα σημαίνει 

κατ'αρχήν πέραν της κατάργησης των δασμών για το ενδοκοινοτικό εμπόριο, εφαρμογή 

κοινής εμπορικής πολιτικής των εταίρων έναντιτων τρίτων χωρών. Η Ενιαία Βίβλος 

προβλέπει την σταδιακή κατάργηση όλων των άλλων φραγμών στο ελεύθερο εμπό

ριο.

Η ύπαρξη της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής περιορίζει για να μην πούμε εξαφανίζει 

τους βαθμούς ελευθερίας γύρω από την άσκηση εθνικής αγροτικής πολιτικής ενώ η 

ΕΚΑΧ θέτει και αυτή βασικούς περιορισμούς σε μιά σειρά άλλους κρίσιμους τομείς.

Η πορεία προς την ενιαία αγορά και η πληρης απελευθέρωση της κίνησης προσώπων, 

κεφαλαίων και άλλων υπηρεσιών έχει ακόμη πιό δραματικές επιπτώσεις. Το ίδιο 

ισχύει και από την τάση για διαμόρφωση κοινής πολιτικής σε θέματα φορολογικά, 

έρευνας και τεχνολογίας και κρατικών προμηθειών.

Είναι φανερό λοιπόν ότι η διαδικασία άσκησης της οικονομικής πολιτικής όπως και 

σοβαρών τομέων της κοινωνικής πολιτικής έχει τελείως διαφορετικά χαρακτήρα λόγω 

συμμετοχής στην ΕΟΚ, κάτι που αγνοεί η Διακήρυξη της 3ης του Σεπτέμβρη. Αυτό 

και μόνο θα επέβαλε να ξαναγραφτούν κάποια κομμάτια της.

Υπάρχει όμως και μιά πιό ουσιαστική πλευρά της διαδικασίας της ενοποίησης που 

συνήθως αγνοούμε.



θεωρητικά έχουμε δύο είδη ενοποίησης, την αρνητική (negative integration) 

και την θετική (positive integration). Αρνητική εκποίηση είναι η κατάρτηση 

όλων των εμποδίων που καταρτίζουν την αγορά και εμποδίζουν την ελεύθερη διακί

νηση των εμπορευμάτων ή των συντελεστών της παραγωγής. Μέσω αυτής τελικά κατα

λήγουμε στην ενιαία εσωτερική αγορά, "θετική ενοποίηση" είναι η υιοθέτηση 

"κοινών Πολιτικών". Αυτό όμως προϋποθέτει την ύπαρξη κατάλληλων μηχανισμών λήψης 

αποφάσεων καθώς και της κοινής βούλησης των κρατών μελών. Επειδή αυτή η κοινή 

βούληση αντανακλά στη πράξη κοινές ιδιολογικές επιλογές, η απόφαση για κοινές 

πολιτικές απαιτεί τη συμφωνία των κρατών μελών kol σε ιδεολογικά θέματα. Είναι 

φανερό ότι η ανάγκη για περισσότερη ενοποίηση αφ'ενός και η εγγενής

δυσκολία λήψης πολιτικών αποφάσεων αφ'ετέρου δημιουργεί μιά de facto αυξανό

μενη προώθηση της αρνητικής ενοποίησης που τελικά είναι διαδικασία ενίσχυσης 

των μηχανισμών της αγοράς, και μάλιστα όχι σαν αποτέλεσμα ιδεολογικής επιλογής 

αλλά πρακτικής ανάγκης.
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υνέπεια επιπρόσθετους περιορισμούς στην άσκηση

τικης που έχουν άμεσες :ές και πολιτικές επιπτώσεις.

ίτ Καμμία.χώρα ̂ ε  ν μπορεί από μόνη της να ακολουθεί μιά επεκτατική πολιτική ζήτη

σης χωρίς άμεσο κίνδυνο για το ισοζύγιο πληρωμών της .

- Ιίαρ^ώα/χώρα που δεν εξασφαλίζει τόσο ικανοποιητικό βαθμό απόδοσης του κεφα

λαίου όσο και οι ανταγωνίστριες της, δεν μπορεί να περιμένει orí θα προ- 

σελκύσει ξένες επενδύσεις και τεχνολογία.^<Άυτό έχει επιπτώσεις σε μιά σειρά 

θέματα όπως η φορολογία των κερδών,* η επανεξαγωγή κεφαλαίων, η πολιτική τιμών 

και εισοδημάτων και σε τελική ανάλυση οι ίδιες οι παραγωγικές σχέσεις.



Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι όχι μόνο για το ΠΑΣΟΚ αλλα και για την ευρύ

τερη Αριστερά (και μάλιστα σε ευρωπαϊκό επίπεδο) προκύπτει ένα άμεσο, καθοριστικό
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ερώτημα : Τι σημαίνει πρακτικά "σοσιαλιστικός μετασχηματισμός" με δεδομένους 

τους υπαρκτούς και όχι τους θεωρητικούς, βαθμούς ελευθερίας που διαθέτει μιά 

μικρή χώρα με ανοικτή οικονομία που είναι μέλος μιάς ευρύτερης ομάδας κρατών 

όπως η ΕΟΚ ;

Εάν είχε έγκαιρα δοθεί η απάντηση στο ερώτημα αυτό το πολιτικό κλίμα στον τόπο 

μας δεν θα είχε ίσως τόσο επηρρεασθεί από ιδεολογικές συγχύσεις σχετικά με το 

τι είναι "δεξιά" ή "αριστερή" πολιτική.

Σήμερα ειδικά είναι πιεστική η ανάγκη να απομυθοποιηθούν τέτοιοι όροι που συσκο

τίζουν την αλήθεια και εμποδίζουν τον εποικοδομητικό πολιτικό διάλογο.

Οσο πλησιάζει το 1992 τόσο πιό απαραίτητο είναι να διαμορφωθεί ένα minimum 
εθνικό consensus σαν βάση της κοινής αναπτυξιακής προσπάθειας που απαιτείται . 

Δεν έχουμε άλλο χρόνο για καθυστερήσεις ή θεωρητικό ιδεολογικά ψευτοδιλήμματα. 

Ελπίζω ότι η σημερινή εκδήλωση είναι μια αφετηρία για το ξεκίνημα αυτής της 

ευρύτερης προσπάθειας.


